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 الفصل الدراسً الثانً

 
 

       Matricesالمصفوفات 

 

  Definitionتعرٌف 

من الاعداد  mn( هً ترتٌبة مستطٌلة تحتوي على   mxn) او النمط  mxnمن الصنف  Aالمصفوفة 

 -اي ان : nواعمدة رأسٌة عددها  mالحقٌقٌة ) او العضوٌة ( مرتبة على شكل صفوف افقٌة عددها 

 
 

                         A =  a11          a 12   …..     a1n 

  a 21         a 22    …..    a  2 n     …..( I )   
 a m1       am2   …..     amn         

 

 هو  Aللمصفوفة  iرقم  حٌث ان الصنف

                     m)      i   ( 1 [a11   a12 … ain  ] 

 هو   Aعمود رقم ن للمصفوفة لوا

  a , j  

                                       a 2 j 

  a I j 

 

 وتشكل الاعداد  nمصفوفة مربعة رتبتها  Aفٌقال بان  m=nاذا كان  -1 -ملاحظة :

a 11,a 22, …ann  القطر الرئٌسً الىA  

 

(  i,j  بالعنصر رقم ) Aمن المصفوفة  jوالعمود رقم   iالذي ٌقع فً الصف رقم  a1jستسٌر الى العدد  -2

 .  Aللمصفوفة 

 

 حٌث   A(= aij( بالصفة )Iغالبا ما نكتب المصفوفة فً ) -3
 M    j   n    وn     j   

 
 -مثــــــــــال :

 Definitionتعرٌف : 
التً تكون فٌها قٌمة كل عنصر مدخل لا ٌقع على القطر الرئٌسً  A[ =  aij   ٌقال للمصفوفة المربعة ]

  Diagonal matrix   بانها مصفوفة قطرٌة  j   iلكل  aij=  0مساوٌا للصفر اي اذا 
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 -مثال :
 

     3-       0         0  لتكن 
0     -2     0  =A        0        4 =B 

4    0       0   2       0 
  

 
 

 مصفوفة قطرٌة  B,Aفان كل من 

 

التً تكون فٌها جمٌع العناصر الواقعة على القطر الرئٌسً   A[ =  aijتعرٌف ٌقال للمصفوفة المربعة ] 

 ٌقال بنها مصفوفة عددٌة  j   iلكل  aij=  0وان   j  =iلكل   C  =aijمتساوٌة اي ان 

    Numercal Matrix   

 
 لتكن -مثال :

                 0     3                0      0   -1              0     0       a  

                 3     0       =A    0   1-     0و     =B    0و     a       0        =C  حٌثR   
a  

                                         -1    0     0               a     0       0 

  

 مصفوفتان عددٌة  Cو  Bو   Aفان لكل من 

 

التً تكون جمٌع عناصرها ) مداخلها ( مساوٌة  mxnمن الصنف  A[ =  aijٌقال للمصفوفة ]  -تعرٌف :

 . 0وٌرمز لها  ( Zero Matrixللصفر بانها مصفوفة صفرٌة ) 

 
 

  operation of matrices  -: العملٌات على المصفوفات

 

   ( summation of matrices) -: جمع المصفوفات -1

 Bو  Aفان حاصل جمع  mxnمصفوفة من الصنف  B [ = bijو ]  A[ =  aij] تعرٌف : اذا كان كل من 

 المعرفة بالصٌغة  C[ =  cijهو مصفوفة ] 

 (n      j        i  ( و )m        i       i        )cij=aij+bij 

 Bبواسطة جمع العناصر المتناظرة فً   Cعلى  ي اننا حصلناا
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 : لتكن  مثال
               1      - 2     4                          0     2    - 4 

              2       - 1       3       =A            1        3       1        =B        فأن 
 

               1+0   -2+2     4+ (-4)              1        0      0 

              2+1     -1+3     3+1     =         3        2       4             C = A + B =     

 

 .Properties of S.M(    خواص الجمع المصفوفً : )مبرهنة 

1- A+B=B+A          ابدالٌة (Commutative low   ) 

2-    A+(B+C)=(A+B)+C       تجمٌعٌة (Associative l0w ) 

  A+0=Aفأن    mxnمن الصنف  A لكل مصفوفة  -3

  mxnهً المصفوفة الصفرٌة من الصنف  0حٌث 

 حٌث ان  mxnمن الصنف   Dتوجد مصفوفة وحٌدة  mxnلكل مصفوفة من الصنف  -4

….A+D=0  

  A+( -A)=0لهذا فان       ستصبح  Aبشكل  Dسنكتب 

 Aبانها سالب   A- -ٌقال :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+

×±

±±

* 
* 
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 -:البرهان 

 

       bin …. b 12       b11                   ain ….   a12        a11 

      b2n …. b 2n       b21        +        a2n  ….  a 22       a21        =B  +A  

      bmn … bm2      bm1                 amn  …. A m2      am1 

 

 ain+bin    ….. a12+b12       a11+b11(     المصفوفات )حسب تعرٌف جمع

                                          a 2n+b2n …..  a22+b22       a21+b21     = 

                                         amn+bmn …..  am2+bm2    am1+bm1 

 

 

      bij                   b11+a11      b12+a12  …..bin+ainو   aijلان   

 b21+a21         b22+a2 …..b2n+a2n       =B+A                         اعداد حقٌقٌة 

 bm1+am1    bm2+am2….bmn+amn                    حٌث  j   و  iلكل 

                                                                                    1   j    n 1 و   i  m            

 
 

 ) بنفس الاسلوب ( .H.Wالبرهان     -2
 
 فأن    U=  uijالبرهان  لتكن    -3

                                                        A+U=A  

 اذا وفقط اذا كان     

  n    j     1  (  0  =uijو  m    i     1) لكل 
 هً تلك المصفوفة التً تكون جمٌع مداخلها مساوٌا الصفر وعلٌه فان  Uوعلٌه فان 

                                      A+0=A 

 .H.W -ان :البره -4
 

 لتكن -مثال :

                 0-      1                 3     2                   1        3  

                4      2     =A        ،0      -1    =B       ،4        -2        =C 
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 فأن

                                        3         3       1+2          0+3   A+B =                    1- 

 2+ (-1)      4+0       =       1           4                              

 
 

B+A  =            2+1      3+0                   3        3                               

-1+2      0+4       =          1         4                              

 

                                           A+B=B+A 

 

A+(B+C)  =      1     0    +       2+3          3+1                                                      2- 

2       4          -1+(-2)    0+(-4)                                 

 

=       1      0              5       4              6        4                                 

2       4      +     -3     -4     =      -1        0                               

 

                               (A+B) +C     =             1+2         0+3                 3       1  

                               2+ (-1)    4+0               -2      -4 

 

=       3       3      +      3          1           =      6       4                                

1        4              -2         -4                 -1       0                               

 

                                     A+ ( B + C ) = ( A+ B ) + C   

 

                             =       
  
  

  +    
  
  

    3-                                    A + 0 =   
  
  

  

 

  هنا المعادلة اكتب  

   -A =   
   
    

                                       →       A =      
    
   

                           4- 

                            
                                                             

                     =        
  
  

           +     
   
    

    A + ( -A ) =      
  
  

  

 
 

           A + ( - A )= 0                                                    
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  ( Scalar multiplication of matrice)   :الضرب العددي للمصفوفات

 

 فان المضاعف العددي للمصفوفة  عددا حقٌقٌا rوكان  mxn[ مصفوفة من الصنف  aijاذا كانت ]  -تعرٌف:

A   ًفr  )  r A    هو المصفوفة)  [b ij  =  ]B  من الصنفmxn  حٌث ان 

 

                   b ij  = raij   ( 1     i       m  ,   1       j      n )        

    rفً   Aبواسطة ضرب كل عنصر من عناصر  Bاي اننا حصلنا على   

 

 وكانت  r= - 3 :   اذا كان  مثال

                                      
   
   
   

          =A 

 
 فأن

  
      
     
      

        =Ra 

 
 
 

  ( The transpose of matrix ):  منقول المصفوفة

 

فان المصفوفة ] mxnمن الصنف   مصفوفة A[ =  aij] : اذا كانت  تعرٌف
    T

   aij = ]AT 

 

aijT  =  aji   (   1      i     m, 1     j      n   )حٌث     nxmمن الصنف  هنا المعادلة اكتب   

   Aتدعى منقول المصفوفة   

 
                                                                   لتكن -: مثال

                             
  
   
   

     A=      
   
  

       B=              C= 

 

               أن         ف
    
    

    =   AT
     

  
   

    =  BT
        

 
  

      =CT 

 

 بواسطة مبادلة الصفوف . A:  ٌمكن الحصول على منقول المصفوفة  ملاحظة
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 ( Sammation Notation) رمز التجمٌع

 

∑  نعنً بالرمز  -تعرٌف :   
∑=   an  +   +a2  +a1حٌث          

بانه رمز التجمٌع وٌقال     

هو متغٌر شكلً ٌمكن الاستغاضة عنه باي حرف اخر اي انه عبارة عن  iبانه دلٌل التجمع وان   i للحرف

 من العناصر.  nحاصل جمع 

 

 فان   a3 = 10و  a2 = 4و  a = 1 لٌكن   مثال:

 

              = a1 +a2 + a3 = 1 + 4 + 10 = 15   ∑    
    

 

 .properties of S.N  خواص رمز لتجمٌع
                                     

                                        ∑      
      +       =  ∑      

     ai ∑ (  +   ) 
               1-  

 

                                     C ∑      
        =∑   (    ) 

                           2- 

 
 : من الممكن اٌضا تكوٌن رمز التجمٌع المزدوج وعلٌه فاننا نقصد بالمقدار  ملاحظة

 

                                                       ∑     
     ∑ 

    

 

    jومن ثم نجمع النتائج بالنسبة الى   iوهو اننا اولا نجمع بالنسبة الى 

 
 

 فجد  a22 = 1و   a12 = -1و  a12 = 4و  a11 = 2:  لٌكن   مثال

 

                                 ∑     
       ∑ 

    

 
  :   الحـــــل

 

       + a12 + a22 (a1j + a2j )  = a11+ a21    ∑ 
          =∑     

      ∑ 
     

 

                         2 + ( -1 ) + 4 +1 = 6  =    

 

                      + aij ) = a11 + a12 + a22  ( aij ∑ 
    

 

                                       2 + (-1) + 4 + 1 =6  
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  -:ٌلاحظ

     Aij = ∑ 
       ∑ 

     aij            ∑ 
    ∑ 

         ( H.W.   ) اثبت ذلك 

 
 فً المثال اعلاه ان -:مثـــــال

                                Aij = 6   ∑ 
      ∑ 

    

 
 وان      

                    (ai1 + ai2 ) aij   =  ∑ 
     ∑ 

    ∑ 
    

             = a11 + a12 + a21 + a22                                        

   

                                  = 2 + 4 + (-1) + 1 = 6                                  

 

                  aij   ∑ 
      ∑ 

    aij  =  ∑ 
       ∑ 

    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 ) (Maltiplication of matrices   ضرب المصفوفات

 
  -:تعرٌف

فان جداء  pxnمصفوفة من الصنف  B[ =  bijو ]  mxpمصفوفة من الصنف   A[=  aijاذا كانت ] 

 والمعرفة بالصٌغة : mxnمن الصنف  C[ =  cijهو المصفوفة  ]  Bوالمصفوفة    Aالمصفوفة  

 

                   + aip bpj    cij  =  ai1 b1j + ai2 b2j +    

 

 i        m   ,  1       j     n       1 )حٌث ان      ) 

 
 اي ان 

 

                       ( aik   bkj              ( 1    i    m , 1     j   n Cij =∑
 
    

 
 

 -: ملاحظة

(فً مصفوفة الجداء حُسب بواسطة جمع الجداءات التً   i , j( بان العنصر )  *ٌتبٌن من المعادلة )  -1

من   jبالعنصر المناضر فً العمود  Aمن المصفوفة   iنحصل علٌها بضرب كل عنصر فً الصنف 

 . Bالمصفوفة  

مساوٌا الى اعمدة  Bمعرفا فقطفً حالة كون عدد صفوف المصفوفة  B,Aٌكون جداء المصفوفتٌن  -2

 .   Aالمصفوفة 

* 
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 لتكن -: مثال
 

                        A =   
    
   

             
   
   
  

      B=      
   
   

    C= 

                    2X3                                 3X2                        2X3 

                           

 ان امكن    AB   2- BA   3-  AC   -1جد  

 

 ٌمكن ان ٌحسب  وكما ٌلً :   ABفان   Aٌساوي عدد اعمدة  Bبعدد صفوف   -1 -:الحل

 
 

                       
   
   
  

          C = AB =      
    
   

 

 

          
   +   (  ) + (  )  
   +    (  ) +    

         
  (  ) +    + (  )  
  (  ) +    +    

     = 

 

                                                           
   
   

     = 

                                                      2X2       

 

 ( P=3ٌمكن ان ٌحسب كما ٌلً ) Cاي ان كل عنصر فً 

 

             +                    +      a 1 k    bk1   =           C11=∑
 
        

 

                   2 x 4 + (-1) x 2 = 4   +       (  ) = 

 

 ( .H.W)        و     و      وهكذا بالنسبة لـ    

 

ٌمكن ان  BAاٌضا وعلٌه فان  A  3وعدد اعمدة   3هو   Bنلاحظ ان عدد صفوف المصفوفة  -2

 ( . .H.Wٌحسب بسهولة ) 
 
 فلا ٌمكن   3هو  Aبٌنما عدد اعمدة المصفوفة   2هو   Cنلاحظ ان عدد صفوف المصفوفة  -3
 ACان نجد  
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 مصفوفات ذات اصناف متناسقة  Cو   B  و Aاذا كانت  -: برهان خواص ضرب المصفوفات

 

 A ( BC ) = ( AB ) Cفان                                                       

                           

           ;   C = [           Proof : let    A = [            ;    B = [          

 

             And suppose that  
 
                                 A = ( BC ) = D = [           ; ( ABC ) = E = [          
 
                              ;  BC = F = [           ; AB = U = [         

 
          We want to proof that  eij = dij                            
 
                                                                                                   
 

        Now        eij = ∑         
 
       

  

                                  = ∑
 
     (  ∑        

 
     ) Ckj  =∑ ∑            

 
   

 
         

 

              dij  = ∑            
 
       = ∑    

 
        ( ∑               

      
    ) 

 

                      = ∑ ∑                         
 
   

 
 (من خواص   ∑ )                       

 

                       = ∑ ∑                         
 
   

 
 (من خواص    ∑ )                       

 

 dij =  eij    ⇐     D = Eنستنتج ان      k    =r و φ   =sبتبدٌل الرموز 
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 -: برهان خواص الضرب العددي

1-             H.W.  

2-  ( r+s ) A = Ra  +    sA 

 حسب تعرٌف الضرب العددي للمصفوفات

                n     Proof  :       (r + s) A  =  ( r + s ) x aij         1     i      m    +   1    j 

   raij + saij  =) من خواص الاعداد الحقٌقٌة (         

 (اعداد حقٌقٌة   r,sو    aijلانه   )

  r A   + s A =حسب تعرٌف الضرب     

3-   r ( A + B ) = r A + r B      

                then   + B = [           Proof   let     A = [          

 r ( A+B ) = r ( aij + bij ) 1     i    m ;   1    j   nحسب تعرٌف جمع المصفوفات 

 =  raij + rbijحسب خواص الاعداد الحقٌقٌة        

 r A  + r B =حسب تعرٌف الضرب العددي للمصفوفات     

مصفوفة من  ABفان  pxnمصفوفة من الصنف  Bو   mxpمصفوفة من الصنف  A: اذا كانت ملاحظـــــة

 ؟  هناك ثلاث احتمالات   BAماذا نقول عن  mxnالصنف  

   n mتحدث عندما تكون ٌمكن ان تكون غٌر معروفة وهذه الحالة  BAان  

 m xتكون من الصنف  ABبٌنما   pxpستكون معرفة وهً من الصنف    BA فان   m = nفً حالة كون 

n   وعلٌه اذا كانتp  m    فانAB  و   B A  . ستكون من احجام مختلفة 

 من نفس الحجم فانه ربما تكون المصفوفتان مختلفتان . A Bو ش   B Aاذا كانت 

  2x4مصفوفة من الصنف   A Bفان  3x4من الصنف   Bو  2x3 من الصنف   A : اذا كانت  مثـــــال

 غٌر معرفة ) لماذا (  ؟ B Aبٌنما تكون 

، وعلٌه انه عملٌة الضرب لٌست ابدالٌة فً   A B = B Aلٌست من الضروري انه  -: ملاحظة

 المصفوفات. 
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 لتكن   -: مثـــال

                    A  =      
   
   

           ،B =     
  
  

 

 

       = BA    فان                    
  
   

       ،AB =       
  
   

 

    B A   A Bوعلٌه فان       

 

         H.W.   اعط مثال لمصفوفتٌن  ٌكون فٌهA B  =  B A ؟  

 -خواص منقول المصفوفة :

 عددا حقٌقٌا فان  rمصفوفة ذات اصناف مناسبة  ولٌكن  Bو  Aلتكن كل من 

1- (      )       =  A   

2-   (  +   )      =        +        

3-  (  )             

4-   (    )     =       

  .H.W    4و  2و  1 -: البرهان

     مصفوفة من الصنف B[ =     و  ]     مصفوفة من الصنف   A[ =    لتكن  ]  -3برهان   

 اي ان         هو   (  )  ( فً المصفوفة     ان العنصر رقم ) 

              =        =            +         +     +         

                 =            +                 +       +                   

                 =                    +                 +     +                

         (   فً المصفوفة    i , jوهذا هو عنصر رقم ) 
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 لتكن  -:مثال

                  A =     
   
    

      =B        و         
  
  
   

      

   

(1)       =     
  
   
  

                (   )T    =         
   
    

               (  )T  = A 

 

(2)  ،(4)    H.W  ( اعط المثال ) 

 

(3)     (   )     =        
   
   

                           ( H.W التفاصٌل ) 

 

         =     
   
    

            
  
   
  

         =             
   
   

              

 

         (  )         =           
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 )خواص الضرب المصفوفً( 

مصفوفات اصنافها مناسبة  فان                                                                           C,B,Aاذا كانت  -1

A  ( BC ) = ( AB)C                                                                 

مصفوفات اصنافها مناسبة فان                                                                C,B,Aاذا كانت  -2

(A + B ) C  =  AC + BC                                                             

 مصفوفات اصنافها مناسبة فان   C,B,Aاذا كانت   -3

              A ( B + C ) = AB + AC   

  .H.W   -: البرهان

  H.W.     اعلاه  3و  2اعط امثلة توضح الخواص 

 ( لتكن 1)خاصٌة  -: مثال

      A  =      
   
    

          ;  B =        
  
   
  

      ;  C  =       
  
  

  

 فان 

       A ( B C )    =        
   
    

      (      
  
   
  

         ,        
  
  

     ) 

                         

                         =     
   
    

            
   +       +    

   + (  ) ( )    + (  )  
   +       +    

       

     =     
   
    

         
  
  
  

        =       
   +    +       +    +    

   + (  )  +       + (  )  +  
 

                                           =      
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                            (AB)C   =      (     
   
    

         
  
   
  

     )     X       
  
  

         

 

 

        =    
   +    +       +   (  ) +    

   + (  )  +       + (  ) +    
      ,       

  
  

     

 

        =      
   
    

        
  
  

     =       
    +        +    
   +     (  )  +     

      
    
    

      

                                      A ( BC ) = ( AB) C 

 وهكذا لبقٌة الخواص  .       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

    Linear system  -:  النظم الخطٌة

 لنتعرف اولا على المعالة الخطٌة : 

بمعادلة  aوالثابت  xبدلالة المتغٌر   yحٌث ٌكتب المتغٌر   y=axتدعى معادلة من الصنف   -: تعرٌف

 خطٌة . 

 عبارة عن خط مستقٌم.تدعى المعادلة الخطٌة بهذا الاسم لانه بٌان المعادلة ) مخطط المعادلة (  *

+     = b  +      كذلك فان المعادلة        b تدعى معادلة خطٌة الذي تظهر المتغٌر   +    

وٌطلب منا اٌجاد   bتعطى قٌمة وفً كثٌر من التطبٌقات     (      ,       )مت المتغٌرات    nبدلالة 

          ,   ,     قٌمة

 ) حل المعادلة الخطٌة ( تعرٌف

 التً تحقق المعادلة            ,    , من الاعداد     nتسمى كل مجموعة مرتبة من 

    +      +   b =             و             عندما نعوض بدلا عن      

 بحل المعادلة الخطٌة .              
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 لتكن   -: مثال

        ٭     6x1- 3x2 + 4x3 = -13     ولٌكن      4 =      ,   3 =       , 2 =                

  13- = (4-)4 +(3)3-(2)6*    اي ان   هو حل للمعادلة الخطٌة            فان 

 -بصورة عامة ٌمكن تعرٌف النظام الخطً على النحو الاتً :وعلٌه 

  -: تعرٌف

من المجاهٌل وعبر  nطٌة لكل منها من المعادلات الخ mالنظم الخطً هو عبارة عن مجموعة حاوٌة على 

 -عن النظام الطً بالصورة الاتٌة :

                   +        +         =    

                      +       +  +        =    

                                                                         

                       +        +   +        =    

 هً   وعلٌه فان المعادلة رقم 

                         +        +          =    

 بالثوابت ( )  (   فً   i     m, 1     j    n ) aij    1                   وتدعى 

 وٌطلب فً السؤال                   ,فً النظم الخطً دائما تعطى قٌمة             -:  ملاحظة

 .(1) التً تحقق النظام    ,                 ,  اٌجاد قٌم        

 

 ) حل النظام الخطً (   -: تعرٌف

 (1التً تحقق كل معادلة فً النظام الخطً )    ,         ,من الاعداد      nٌقال لمجموعة مرتبة من 

 ( .1بانها حل للنظام الخطً )          =           =               =      عندما نعوض بدلا عن  

 

 

 

* 
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 ٌمكن حل النظم الخطٌة بطرق عدٌدة منها  ) طرٌقة الحذف وتسمى طرٌقة كاوس للحذف (    

Causs elemantion M.   : وتتلخص طرٌقة كاوس بتكرار الخطوات الاتٌة-  

 مبادلة معادلتٌن . -1

 فرا .ضرب معادلة بثابت لا ٌساوي ص -2

 اضافة مضاعفات احدى المعادلات الى معادلة اخرى. -3

 

             x-   = -3           -جد حل النظام الخطً الاتً : -: مثــــال

                                                  = 8        Y  +    

( وذلك باضافة    من المعادلة الثانٌة )  Xلغرض اٌجاد حل النظام ٌجب ان نحذف المتغٌر   -: الحـــــل 

 سالب ضعف المعادلة الاولى الى المعادلة الثانٌة فنحصل على 

                                                          X –    = -3   

                                                       = 14               

 نستنتج        من      

                              Y = 2 =14⇒      

 وكما ٌلً   Xنحصل على قٌمة         فً      Yبتعوٌض قٌمة 

                                           X – 3 x 2 = -3 

                                                  X = -3+ 6 = 3  ⇒ 

 وهو الحل الوحٌد للنظام         Y= 2 , 3 =حل النظام الخطً هو                    

 

 ٌكون النظام المدرج الذي نحصل علٌه بطرٌقة الحذف مكافئ الى النظام الاصلً .  -: ملاحظة

 ان النظامٌن ٌكونان متكافئٌن اذا لهما نفس الحل. -:  تعرٌف

 ل علٌه بطرٌقة الحذف له نفس حل النظام الاصلً.وعلٌه فان حل النظام المدرج الذي نحص

         



                                                                                           - 18 - 

 

 

 جدل النظام الخطً  -مثال :

                                                          -    = -7       

                                                                   -     = 7       

  -:  الحـــــل

                                                                 -    =       

                         +     =                     = 21        

 وعلٌه فان النظام الخطً اعلاه لٌس له حل.         لانه        وهذا تناقض فً المعادلة   

 

 حل النظام الخطً الاتً جد  -مثال :

                                                       +    – 3ᵶ= - 4        

                                                          y -3 ᵶ = 4               

 نطرح ضعف المعادلة الاولى من المعادلة الثانٌة وكما ٌلً:     من     x  لكً نحذف   -:الحل     

                                                       x +    -    = - 4         

                   +     =            -     +      =  12              

 نستنتج        من المعادلة   

                           (*) Y = ᵶ  - y   

 بعد التبسٌط نحصل على       بتعوٌض )*( فً  

                     -4     +     x =     

                     -4  -4) +    = -2 (ᵶ 

                        + 4  x = ᵶ       
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  -: تمارٌن

   H.W.   حل الانظمة الطٌة بطرٌقة الحذف 

1-                                      2x- 3y + 4z = -12  

                                           x – 2y + z = - 5  

                                           3x + y + 2z =1  

 

2-                                   x  + y = 5           

                                  3x + 3y = 10  

 

3-                                 2x + 4y + 6z = -12  

                                2x – 3y – 4z = 15  

  

4-                                 x  + y – 2z = 5  

                                       2x + 3y + 4z = 2  

 

5-                               x + 4y – z = 12  

                                 3x + 8y – 2z = 4  

6-                              3x + 4y – z = 8    

                                   6x + 8y – 2z = 3                
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ٌتقاطعان فً نقطة واحدة فقط وكما مبٌن     و      للنظام حل وحٌد ٌعنً ان المستقٌمٌن      -1

 بالرسم 

                                                              y 

 (    و  )                     

  

                                     X 

                                         

 للنظام حل وحٌد                                   

 لا ٌتقاطعان ) متوازٌان (    و     النظام لا حل له ، ٌعنً ان المستقٌمان              -2

  yوكما مبٌن بالشكل                                    

 

 

 X 

    

                     

 النظام لا حل له                                     

 متطلبقان وكما مبٌن بالشكل    و      للنظام ما لا نهاٌة من الحلول : ٌعنً بان المستقٌمٌن   -3

                                                       y 

 

 

                              x 

    

 للنظام ما لا نهاٌة من الحلول                      
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                                                                             x   + 2y + 3z = 6         

                                                                                -7y – 4z = 2                              ٭ ٭    

                           +         +       =                         10z = 30        

 ( نحصل على  ٭٭)    فً النظام     وعلٌه فان المعادلة  

                                                  = 3 ᵶ     

 ( نحصل على  ٭٭فً النظام  )      فً    Zوبتعوٌض قٌمة 

-7y  - 4(3) = 2 

   ⇒  - 7y = 14 ⇒    y = -2                                                    

 ( نحصل على  ٭٭فً النظام )     فً  yو   Zوبتعوٌض قٌمة 

                                  X + 2 (-2) – 3 (3) = 6  

                               X=1    x = 6 + 4 – 9 ⇒   ⇒  

        X=1, y = -2 , ᵶ = 3        ( ٭( وهو حل للنظام الاصلً )٭٭هو حل وحٌد للنظام)  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مثل حل الانظمة الخطٌة هندسٌا ت

  yو  xالمكون من معادلتٌن بمجهولٌن   تأمل النظام الخطً الاتً

                               Y =    x  +       

                  =  x  +    y          ٭                

على التوالً     و     ان بٌان ) مخطط ( كل من هاتٌن المعادلتٌن هو خط مستقٌم  سندلل علٌه بالرمز 

( تقع على كل من     ,   فان النقطة )    ٭حلا للنظام الخطً        = y و    = x فاا كان    

      ,   ( واقعة على كل من المستقٌمٌن       وبالعكس اذا كانت النقطة )      ,   المستقٌمٌن  

 ٌقودنا هذا هندسٌا الى الاحتمالات الاتٌة     ٭حلا للنظام اعلاه        = yو    = x            فان
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اي عدد حقٌقٌا وهذا ٌعنً ان للنظام اعلاه  ᵶو    x = ᵶ + 4          ،y = ᵶ - 4وعلٌه فان حل النظام  هو 

   ᵶ = 1ما لا نهاٌة من الحلول وعلٌه فاذا كان  

 هو حل اخر للنظام وهكذا  ᵶ = -1 , y = -5  , x = 3فان  ᵶ = -1حل النظام هو    

 من الامثلة الثلاثٌة اعلاه نستنتج ان  -:  ملاحظة

اذا كان عدد المعادلات اكبر أو ٌساوي عدد المجاهٌل فان النظام الخطً اما ٌمتلك حل وحٌد او لا  -1

 ٌمتلك حل 

اذا كان عدد امعادلات اقل من عدد المجاهٌل فان النظام الخطً ٌمتلك ما لا نهاٌة من الحلول أو لا  -2

 حل له .

 

 جد حل النظام الخطً الاتً : -مثال : 

                                                  x +   + 3z = 6      

      2x – 3y + 2z = 14               ٭                                

                                                   3x + y - ᵶ = -2             

 -: الحل

                                                                      x + 2y +3z = 6           

                +     =                -7y – 4z = 2             - 2       لحذفx   ًف    

                 = -20                 -5Y - 10ᵶ   =       +    -3          لحذفx  ًف   

 ( نحصل على  5-على )       للسهولة نقسم  

                                              = 6 X + 2y + 3ᵶ   

                                         -7y – 4z = 2      

                                                   Y + 2z = 4 
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